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У статті розглядається сутність понять конкурентоспроможність та управління конкурентоспроможністю. 
Розглядаються чотири рівні конкурентоспроможності і дається їх характеристика, особливості управління 
конкурентоспроможністю підприємств в Україні.
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Постановка проблеми. Орієнтація економіки 
держави на ринкові відношення та інтен-

сивний розвиток зовнішньоекономічних зв’язків 
обумовлює необхідність радикальних змін у по-
глядах на управління виробництвом і надає змогу 
розробляти та впроваджувати методи управлін-
ня конкурентоспроможністю як найбільш міцного 
інструменту усунення непорозуміння між потре-
бами покупцями та можливостями підприємства. 
Проблема полягає в тому, що не всі керівники ро-
зуміють, що треба робити для підвищення ефек-
тивності управління конкурентоспроможністю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Конкурентоспроможність – багатостороння еко-
номічна категорія, яка може розглядатися на 
різних рівнях, оскільки в якості суб'єктів кон-
курентної боротьби можуть виступати різні за 
своєю природою об'єкти: товари, підприємства, 
галузі, окремі країни. Теоретичні концепції роз-
витку конкурентоспроможності та тема управ-
ління конкурентоспроможністю розглянуті в 
працях багатьох вчених: М. Портер, А. Сміт, 
К. Маркс, М. Єрмолов, В. Базилевич, Л. Дідків-
ська, А. Ігнатюк.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Разом з тим, поняття управ-
ління конкурентоспроможності підприємства в 
межах нашої держави носить досить розмитий 
характер. недостатньо освітленими залишають-
ся питання управління конкурентоспроможністю 
підприємств в Україні.

Мета статті. Головною метою даної статті 
визначення та розкриття поняття управління 
конкурентоспроможністю на основі навчальних 
матеріалів українських та зарубіжних вчених, 
виявлення особливостей управління конкуренто-
спроможністю підприємств в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Конкуренція – головна риса ринкового господар-
ства. Показником визнання провідної ролі конку-
ренції для успішного функціонування ринкового 
господарства є той факт, що в більшості країн 
світу до теперішнього часу прийняті закони про 
конкуренцію і створені національні органи, що 
займаються питаннями конкуренції. 

Основа конкурентоспроможної економіки – 
конкурентоспроможна промисловість. Тому кін-
цева мета будь-якого підприємства – перемога 
в конкурентній боротьбі. Перемога не разова, не 
випадкова, а як закономірний підсумок постій-
них і грамотних зусиль фірми. Досягається вона 
чи ні – залежить від конкурентоспроможності 
фірми, тобто від того, наскільки вона краще в 
порівнянні з іншими фірмами.

Незважаючи на складні проблеми, що виника-
ють в науковій сфері з вивченням природи про-
цесів конкуренції, це поняття вже давно фігурує 
в словнику нашої сучасності, як би показуючи, 
що на нього покладаються чималі надії.

М. Портер зазначає, що «конкуренція – ди-
намічний і розвивається процес, безупинно мін-
ливий ландшафт, на якому з'являються нові 
товари, нові шляхи маркетингу, нові виробничі 
процеси і нові ринкові сегменти» [1].

Р.А. Фатхутдіновим пропонується наступне 
визначення: «Конкуренція – процес управлін-
ня суб'єктом своїми конкурентними перевагами 
для здобуття перемоги або досягнення інших ці-
лей у боротьбі з конкурентами за задоволення 
об'єктивних і суб'єктивних потреб у рамках за-
конодавства або в природних умовах» [2].

З точки зору розвитку суспільства, конкурен-
ція являє собою суперництво старого з новим: 
це – нові товари, нові технології, нові джерела 
забезпечення потреб, нові типи організації.

На сучасному етапі економічного розвитку 
конкуренція, як рушійна сила, змушує виробни-
ків постійно шукати нові шляхи підвищення сво-
єї конкурентоспроможності.

Конкурентоспроможність підприємства – це 
здатність витримувати конкуренцію в порівнянні 
з аналогічними об'єктами на даному ринку. Вона 
показує рівень розвитку даної фірми в порівнян-
ні з рівнем розвитку конкурентних фірм за сту-
пенем задоволення своїми товарами потреби лю-
дей і по ефективності виробничої діяльності. На 
конкурентоспроможність підприємства значний 
вплив робить соціальне середовище.

Сучасне тлумачення поняття конкуренто-
спроможності як багатофакторного процесу ре-
алізації конкурентних відносин передбачає най-
важливіша умова його здійснення – управління 
конкурентоспроможністю підприємства.

Управління конкурентоспроможністю підпри-
ємства – «діяльність, спрямована на формування 
управлінських рішень, які, в свою чергу, повинні 
бути спрямовані на протистояння всіляким зо-
внішнім впливам і досягнення лідерства відпо-
відно до поставлених стратегічних цілей» [3].

На думку багатьох авторів, в даний час від-
сутня загальноприйнята методика оцінки управ-
ління конкурентоспроможністю організацією. 
Швидкі зміни зовнішнього середовища вітчизня-
них підприємств викликають появу нових мето-
дів і підходів до управління конкурентоспромож-
ністю. Однак кожна методика має обмеження 
щодо застосування. Тому їх необхідно адаптува-
ти до умов конкретного підприємства.
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У сучасній теорії управління прийнято ви-

діляти чотири рівні конкурентоспроможності. 
Кожному з них відповідають свої підходи до ор-
ганізації управління та маркетингу [4].

При першому рівні конкурентоспроможності 
підприємств фактор управління розглядаються як 
«внутрішньо нейтральний». Вважається, що якщо 
управління в їхніх компаніях вже деякий час но-
сить регулярний характер, то більше менедж-
мент на конкурентоспроможність не має впливу. 
Головну свою задачу менеджери визнають лише 
в тому, щоб виробляти і реалізувати продукцію, 
не піклуючись про конкурентів. Успіх підприєм-
ство може досягти лише тому, якщо знайде вільне 
на ринку від конкурентів місце. Більшість укра-
їнських компаній належить саме до цього рівня 
конкурентоспроможності підприємства.

Розглянемо такі характерні риси українських 
підприємств, які належать до першого рівня:

а) маркетинг – найголовніша функція управ-
ління;

б) головну роль відіграє політика цінової кон-
куренції;

в) недостатньо уваги приділяється управлінню 
персоналом, кваліфікації та мотивації працівників;

г) характерно нерозуміння функції управлін-
ня в цілому: удосконалення методів управління, 
систем та структур.

«Нейтральними зовні» свої виробничі та 
управлінські хочуть зробити підприємства дру-
гого рівня. Це говорить про те, що вони повинні 
бути на рівні з конкурентами щодо встановлених 
стандартів на окремому ринку. Такі компанії за-
стосовують такі ж самі технічні засоби, методи 
організації виробництва, як і їх конкуренти.

У підприємствах третього рівня конкуренто-
спроможності головними є – потреби споживача, 
тому уся маркетингова діяльність направлена 
саме на це. Такі компанії дійсно стають марке-
тингових-орієнтованими. 

Попереду усіх своїх конкурентів опиняється 
компанії четвертого рівня. Вони є конкурентами 
будь-якому підприємству, завдяки розвиненому 
виробництві та управлінні. Лише після вивчення 
ринку на цих підприємствах проводяться будь-
які зміни.

Конкурентоспроможність підприємства ха-
рактеризує величину і ефективність користуван-
ня всіх ресурсів підприємства; вона є показником 
відносним. Базою для порівняння є аналогічні по-
казники конкурентоспроможності підприємств-
конкурентів або ідеальних підприємств; конку-
рентоспроможність продукції та підприємства є 
взаємопов'язаними поняттями.

Конкурентоспроможність організації залежить 
від багатьох факторів, причому в сучасній науко-
вій літературі немає єдиної думки щодо їх складу.

Різні автори в залежності від своїх наукових 
поглядів обґрунтовують різний набір факторів, що 
визначають конкурентоспроможність організації; 
найбільш обґрунтований набір факторів органі-
зації, широко використовуваний при проведенні 
стратегічного аналізу і маркетингових досліджень, 
досліджено в роботах А. Томпсона-мл. і Дж. Стри-
кленду, Девіда Кревенса і Є.П. Голубкова.

Зміст управління конкурентоспроможністю 
підприємства як наукової категорії проявляється 
в реалізації наступних внутрішніх взаємозв'язків:

а) виділення відповідних напрямків забез-
печення конкурентоспроможності підприємства 
(забезпечення зовнішньої (маркетингової) і вну-
трішньої (ресурсної) конкурентоспроможності 
підприємства).

б) виділення трьох рівнів управління конку-
рентоспроможністю: стратегічного, тактичного і 
поточного (оперативного).

Стратегічне управління здійснюється на рівні 
вищого керівництва підприємства і орієнтується 
на довгострокові (від трьох років і більше) пер-
спективи розвитку. Стратегічною метою управ-
ління конкурентоспроможністю підприємства є 
формування, підтримка і розвиток стратегічної 
конкурентної переваги.

Конкурентна перевага організації може бути 
визнано стратегічним конкурентною перевагою, 
якщо воно є глобальним, тобто постійна в часі 
і привертає широку і постійну увага з боку зо-
внішнього оточення підприємства. Показником, 
що характеризує результат стратегічного управ-
ління, є показник стратегічного успіху чи неуспі-
ху діяльності підприємства на ринку (зростання 
або падіння його ринкової частки).

Тактичне управління конкурентоспроможніс-
тю направлено на формування тактики забез-
печення конкурентоспроможності – сукупності 
видів, прийомів і методів конкурентної боротьби, 
які обирає і практично застосовує підприємство 
проти своїх конкурентів і за допомогою яких 
воно реалізує свою конкурентну стратегію.

Показником тактичного управління буде су-
купність результатів, що характеризує досягну-
тий рівень у формуванні, підтримці або розвитку 
стратегічної конкурентної переваги за тактичний 
конкурентний період. Тоді під тактичним конку-
рентною перевагою будемо розуміти конкурент-
ну перевагу, що викликає хоч і обмежену, але 
зростаюча увага з боку зовнішнього оточення 
підприємства, яка купує стійкість у часі і щодо 
якого у конкурентів відсутні очевидні можливос-
ті його «нейтралізації».

Поточне управління є об'єктом оперативного 
менеджменту, який безперервно здійснюється 
в процесі вирішення поточних завдань забез-
печення конкурентоспроможності підприємства 
(договірна, поточна господарська робота). Крім 
того, поточне (оперативне) управління конкурен-
тоспроможністю повинне припускати проведен-
ня конкурентного маневрування, що представ-
ляє собою комплекс заходів, що розробляються 
і здійснюються для усунення не передбачених 
раніше диспропорцій.

Тактичний і оперативний (поточний) рівні 
управління конкурентоспроможністю підприєм-
ства здійснюються усіма суб'єктами управління 
з основним упором на середні та нижні ланки 
управління. Акцент робиться на середньостроко-
ві (період від одного року до трьох років) і корот-
кострокові (до одного року) періоди.

в) здійснення кожною сферою управління 
конкурентоспроможністю відповідних функ-
цій – стійкої групи взаємозалежних між собою 
дій суб'єкта управління (визначення і постановка 
мети, прийняття рішення, планування, організа-
ція, регулювання та контроль), виходячи з об-
раних видів і методів конкурентної боротьби в 
рамках розроблених стратегії і тактики.
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Процес управління конкурентоспроможніс-
тю, як і управління будь-яким іншим об'єктом, 
носить циклічний, відносно замкнутий характер. 
Цей процес, узятий в його одиничному вигляді, 
починається з постановки мети, завдань і закінчу-
ється виконанням цих завдань, тобто досягненням 
певного результату. На основі отриманої інформа-
ції про результати (досягнення або недосягнення 
мети) конкретизуються і уточняються раніше по-
ставлені завдання, ставляться нові, можливо, ви-
сувається нова мета, і цикл починається заново.

Висновки та пропозиції. Отже, на основі ви-
щевикладеного у статті матеріалу, можна зроби-
ти висновок, що наразі конкурентоспроможність 
підприємств в Україні не відповідає основним 

завданням національної економіки та європей-
ській перспективі України. Управління конку-
рентоспроможністю підприємств переважно не 
відповідає сучасним вимогам розвиненої ринко-
вої економіки. Підвищення ефективності управ-
ління конкурентоспроможністю вимагає значних 
зусиль як з боку власників та менеджменту під-
приємств, так і з боку державних органів управ-
ління, що мають суттєво збільшити підтримку та 
створити для його розвитку сприятливі умови. 
Підвищення ефективності управління конкурен-
тоспроможністю підприємств має стати пріори-
тетним завданням як бізнесу, так і держави, що 
мають тісно співпрацювати задля досягнення по-
зитивного результату.
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УПРАВЛЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЙ В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье рассматривается сущность понятий конкурентоспособность и управления конкурентоспособ-
ностью. Рассматриваются четыре уровня конкурентоспособности и дается их характеристика, особен-
ности управления конкурентоспособностью предприятий в Украине.
Ключевые слова: конкуренция, конкурентоспособность, управление конкурентоспособностью, конку-
рентные преимущества, факторы конкурентоспособности.
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COMPETITION MANAGEMENT OF ENTERPRISES IN UKRAINE

Summary
The article deals with the essence of the concepts of competitiveness and competitiveness management. 
We consider four levels of competitiveness and given their characteristics, especially management of 
competitiveness of enterprises in Ukraine.
Keywords: competition, competitiveness, competitiveness management, competitive advantages, 
competitive factors.


